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Modulo: MATEMATICA, ICT E REALTA

Espressioni letterali e algebriche. Monomi e polinomi
COSTRUIAMO LE CONOSCENZE

Completa la seguente tabella.

ESPRESSIONE VERBALE

ESPRESSIONE ALGEBRICA

Tre x piu due y 3x+2y
x al quadrato piu y al quadrato, tutto fratto x x2 +y?
X
Dieci a meno quattro b piu sette c
Cinque meno nove y piu tre z, tutto fratto sei
x al cubo meno tre y al cubo, tutto fratto cinque
x al quadrato piu y al quadrato, tutto fratto x al
quadrato meno y al quadrato
3x—y?
S5X
(x—2y)’
X2
3-X
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Associa ad ogni espressione letterale la corrispondente espressione verbale

1. a’p’ a. la somma del doppio di a e del triplo di b

2. a’3b b. il prodotto tra il doppio di ae il cubo di b
3.a’°+b° c. la somma del quadrato di a e del triplo di b

4, 2ab® d. il prodotto tra il quadrato di a e il cubo di b

5 2a+3b e. la somma del quadrato di a e del cubo di b

6. a’>+3b f. il prodotto tra il quadrato di a e il triplodi b

1. 2. 3. 4, 5. 6.

Ricordiamo che ...
e Le lettere che compaiono in un espressione letterale possono essere costanti (assumono
sempre lo stesso valore ) o variabili.
Esempio
C=2mr ¢ la formula per calcolare la lunghezza della circonferenza di raggio r. In essa 7 € una
costante (alla quale diamo il solito valore approssimato 3,14), mentre r € una variabile: ad essa
sostituiamo il valore del raggio della circonferenza di cui vogliamo calcolare la lunghezza.

e Un espressione algebrica letterale (0 espressione algebrica) &€ un espressione in cui il
valore di almeno una lettera é variabile.
Esempio
b-h

A= > e la formula per calcolare [’area del rettangolo di base b e di altezza h. Poiché i valori di

. . ... b-h
b e di h sono variabili, - ¢ un’espressione algebrica letterale.

e Per la dichiarazione delle variabili si usa una lettera seguita da una coppia di parentesi
tonde entro le quali vengono scritte le variabili, separate da una virgola; se le variabili non
vengono dichiarate, si intendono variabili tutte le lettere che compaiono nell’espressione.

Esempio
f(x,z)=3ax?yz: le varibili sono x e z, mentre a e y sono costanti.
3axy : poiché non abbiamo fatto alcuna dichiarazione, tutte le lettere rappresentano delle variabili.

o |l valore di un’espressione algebrica € il numero che si ottiene sostituendo alle variabili dei
numeri, cambiando questi numeri varia il valore dell espressione.
Esempio
f(x,z)=3x%z
f(3,2)=3-3°-2=54

Calcola il valore delle seguenti espressioni per i valori delle variabili indicate.
1. A(x)=3bx 3 0 1 2



Completare la sequente tabella come nell’esempio in prima riga.

Monomio A | Monomio B A+B A-B
5x? 2x? 5x% +2x% = (5+2)x*> =7x* | 5x*> —2x* =(5-2)x* =3x>
-a 3a
7xy’ —9xy®
2.s _3y
5 10

1 §a3b5_(_gab2}:_:a ........ b .........
7T )

2 _2a [—Easj: Y B

3 4 ) ...
3 §a5b7c( Easz:—l - B R G —

7 21 )
4, .. -(—x2y3)=%x2y3
2

5. (_gaSbj — _a ...... b .......

5 ) ..

Completare la seguente tabella come nell’esempio in prima riga.

A B A-B A+B
3x*=Bx*+5 | Tx =xP+2x* | B=-T)X* +x}+(-5-2)x*+5= B+ 7)x* —=xX* +(-5+2)x* +5
=—4x* +x*-7x*+5 =10x* —x®*-3x* +5

4x% —7x*+5 | 3x® —x* -8x

4 2 2
——X"+3X——| -2X" —=X+2

3
—2xy° +=x%y | 2x*y—2—-=xy°®

Completare le seguenti frasi, inserendo termini appropriati al posto dei puntini.

Prodotto di un monomio per un polinomio.

Per calcolare il prodotto:

—3a’-(2a-3b),

si moltiplica il monomio —3a’ per ciascun termine del binomio ............... . Si ottiene:

—3a’-(2a)-3a%-(-...)=-6a** +



Prodotto di due polinomi.
Per calcolare il prodotto:

(3a% +5b)- (2a—4)
si calcola il prodotto di 3a” per il polinomio (2a—4) e il prodotto di ........... sempre per il

polinomio(2a— 4) , poi si esegue la somma algebrica:

Nello svolgimento delle espressioni cerca di correggere ’eventuale errore.
1. 2a+3b+c-(a+2b)=2a+3b+c—a+2b=a+5b+c

2. 3x—(-2x)=(3-2)x=x
3. 3x+7y=10xy
4, 30x’y-— (—18yx2 )— 3yx® =30x%y +18yx? —3yx® = 45y°x*



